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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às 
nove horas e quarenta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo 
Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado 
Pedro Kemp, para fazer a leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
presidente! Bom dia, queridos aposentados e aposentadas, lutadores e lutadoras de 
Mato Grosso do Sul. “Ata da Quadragésima Quarta Sessão Ordinária da Segunda 
Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Estado do Pantanal. Aos vinte e nove dias do mês de 
maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quarenta e um minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e 
secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-
secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata 
de número Cinquenta da Quadragésima Terceira Sessão Ordinária. Não houve 
expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Roberto Hashioka, Pedro Kemp, Paulo Corrêa e Antonio Vaz. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Jamilson Name, Mara 
Caseiro e Gleice Jane. O deputado Paulo Corrêa pediu para constar em ata a 
elaboração de uma moção de congratulação em agradecimento ao governador Eduardo 
Riedel, ao prefeito de Bonito, Josmail Rodrigues e do superintendente Tiago Botelho, da 
Superintendência do Patrimônio da União em Mato Grosso do Sul (SPU/MS), pelo 
trabalho conjunto para a concessão onerosa da Gruta Nossa Senhora Aparecida, em 
Bonito. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei Complementar nº 
2/2024, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em primeira discussão e 
votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 96/2024, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei nº 207/2023, de autoria do deputado Roberto Hashioka; 
Projeto de Lei nº 97/2024, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em segunda 
discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 361/2023, de autoria da deputada Mara 
Caseiro. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato 
Câmara, endereçada aos policiais militares Fabio Oliveira Pinzan, Paulo Lobo Santos, 
Henrique de Almeida Ramos, Rodrigo Sarate Machado e Rodrigues Lopes Machado, 
integrantes do Grupo Especializado Tático de Motos (Getam) do 3° Batalhão de Polícia 
Militar (3° BPM), pelo ato de bravura realizado no dia 5 de abril de 2024; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada aos 
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autores do livro "Reminiscências no Tribunal do Júri", que homenageia William 
Maksoud, Ricardo Trad "in memorian" e Rene Siufi, três grandes advogados sul-mato-
grossenses; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro 
Kemp, endereçada à Professora Maria Leuda Oliveira Ferreira, pelo lançamento do seu 
livro "Crônicas de uma Professora em Tempos de Pandemia", ocorrido na cidade de 
Coxim; requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Lia Nogueira, 
endereçada ao senhor Everton Vasques Lopes, ao senhor Ramão Gabriel de Souza e 
à senhora Janaina Leal, pelo desenvolvimento do Projeto Nova Geração Camará 
Capoeira; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do deputado João 
Henrique, endereçadas aos técnicos em enfermagem Edimar Freitas Candido, 
Wellington Costa Paes Gedro e aos enfermeiros Bruna Tayara Leopoldina Meireles, 
Carmen Lucya Dias Bittencourt Morscheiter, Danielle Gomes da Silva, Denise Rodrigues 
Forte, Luciana Aparecida da Cunha Borges, Lucimar Aparecida de Carvalho, Silvana 
Dias Corrêa, Thaynara Azevedo dos Santos, Zilda Alves de Souza, Cidcley de Carvalho 
Cunha, Danilo dos Santos Conrado, Francisco Jose Mendes dos Reis e Elayne Beatriz 
Casimiro; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado João 
Henrique, endereçada ao enfermeiro e coronel do Corpo de Bombeiros Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, senhor Marcello Fraiha; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado João Henrique, endereçada ao terceiro-sargento 
Denilson da Silva Ramires e ao soldado Luiz Felipe Pimentel de Oliveira, que no dia 30 
de abril de 2024 arriscaram suas vidas para salvar a vida de um pintor que foi 
eletrocutado por uma rede de alta tensão; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada ao comandante-geral da Polícia 
Militar, coronel Renato dos Anjos Garnes, pelo envio de uma segunda equipe de 
policiamento aéreo para auxiliar nas operações de resgate das vítimas das enchentes 
no Rio Grande do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Coronel David, endereçada ao primeiro-sargento Antônio Felipe de Oliveira, da Polícia 
Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, em razão da celebração de seu aniversário; 
requerimento, de autoria do deputado Zeca do PT, solicitando a reserva do Plenário 
Deputado Júlio Maia, no dia 10 de julho de 2024, às 14h, para realização de audiência 
pública para discussão e debate sobre a saúde dos povos indígenas no estado de Mato 
Grosso do Sul; indicações, de autoria dos deputados Lia Nogueira, Gleice Jane, Zé 
Teixeira, Roberto Hashioka, Coronel David, Renato Câmara e Pedro Kemp. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a 
tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar 
a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, vinte e nove de maio do ano de dois mil e vinte e quatro.” Foi lida 
a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para fazer a leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, senhoras e senhores deputados! Bom dia aos aposentados; estou 
vendo todos aqui. Quero dizer aos aposentados, com a permissão do senhor 
presidente: aposentado vota, mas deputado também vota; então, calma! Nós estamos 
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tentando. Eu já pedi calma! Minha amiga está ali. Como vai? Não fique brava, não! 
Chazinho de gardenal! Vão devagar! Vamos pegar leve! Senhor presidente, Vossa 
Excelência solicitou a leitura do expediente. Expediente da Sessão Ordinária de 4 de 
junho de 2024: Mensagem nº 22/2024, do Poder Executivo, encaminhando projeto de 
lei que “Dispõe sobre as Diretrizes para Elaboração e Execução da Lei Orçamentária de 
2025, e dá outras providências” (Prot. nº 1793/2024); Mensagem nº 23/2024, do Poder 
Executivo, submetendo à aprovação desta Casa de Leis, os seguintes Convênios ICMS: 
Protocolo ICMS e Ajustes Sinief, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política 
Fazendária (Confaz) (Prot. nº 1805/2024); Ofícios nos 132, 133, 134 e 136/2024, do 
Poder Executivo, respondendo às moções de congratulação do deputado Paulo Corrêa 
(Prot. nº 1260, 1401, 1384, 1385/2024); Ofício nº 2271/2024, da Presidência da 
República, respondendo à moção de aplauso do deputado Zeca do PT (Prot. nº 
1174/2024); Ofício nº 610/2024, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, 
respondendo à indicação do deputado Capitão Contar (Prot. nº 3708/20219); Ofício nº 
40/2024, da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do 
deputado Renato Câmara (Prot. nº 992/2024); Ofício nº 1.754/2024, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à 
indicação do deputado Lucas de Lima (Prot. nº 1149/2024). Senhor presidente, foi lido 
o expediente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Registramos e agradecemos a presença do senhor 
Leonardo Medeiros, presidente estadual da União da Juventude Socialista; do senhor 
Flávio Duarte, vereador do município de Coxim; e do senhor João Geraldo Abussafi de 
Lima, embaixador de turismo de Mato Grosso do Sul. Registrada as presenças, 
passemos para o livro de inscrição. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Bom dia, senhor presidente. 
Senhores deputados, deputadas, meninos e meninas, aposentados e aposentadas que 
aqui estão. Senhor presidente, vou apresentar uma indicação. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor governador do estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo Riedel, com 
cópias ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antônio Carlos 
Videira; ao secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, 
Tecnologia e Inovação, senhor Jaime Verruck; ao senhor coronel QOPM Frederico Reis 
Pouso Salas; e ao diretor-presidente do Instituto de Meio Ambiente do Pantanal (Imasul), 
solicitando que sejam disponibilizados, em caráter emergencial, veículos, aeronaves e 
equipes do Corpo de Bombeiros para combater os focos de incêndio que, neste 
momento, atingem a região de Corumbá, inclusive próximo à área urbana. Além dessa 
questão emergencial, que está sendo encaminhada para lá no dia de hoje, solicitamos 
a elaboração de ações e planos de contingência para o período de seca que se inicia no 
Pantanal. Eu já tinha falado com o deputado Zeca do PT que está por vir uma das 
maiores secas que o estado e o Pantanal já viram. Então, é importante esse plano de 
contingências, para evitar aquele desastre que aconteceu há alguns anos. Então 
encaminhamos esse pedido não só em relação à questão emergencial, pois uma parte 
do Pantanal já está pegando fogo, mas principalmente para um plano de contingência, 
para que, ao longo desses próximos meses de seca extrema, sejam minimizadas todas 
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as consequências nesse bioma tão importante que é o nosso Pantanal. Obrigado, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Indico à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Excelentíssimo Senhor Eduardo Corrêa Riedel, governador do estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia aos representantes legais das empresas de telefonia 
Vivo, Claro, Oi e TIM, bem como ao gerente substituto da unidade operacional da Anatel 
no estado de Mato Grosso do Sul, senhor Jauri Carlos Joton, solicitando a instalação de 
antenas de cobertura para captação e transmissão dos sinais de telefonia, a fim de 
aumentar o alcance no distrito de Cipolândia, na região do Cedro, além de instalações 
no distrito de Piraputanga, no município de Aquidauana. A proposta em questão visa 
atender à solicitação encaminhada diretamente a este gabinete parlamentar pelo senhor 
Wagner Romero. O distrito de Cipolândia, incluindo as áreas adjacentes como a região 
do Cedro, tem enfrentado sérias dificuldades com a qualidade e alcance do sinal da 
internet, sendo que a ausência de uma conexão estável prejudica significativamente a 
comunicação e o desenvolvimento local. Os moradores e empreendedores locais têm 
relatado problemas constantes com a conectividade, afetando tanto as atividades 
cotidianas, quanto as oportunidades de negócios. Além disso, o distrito de Piraputanga 
está passando por um crescimento notável no turismo. Com o aumento no número de 
visitantes e a demanda por serviços de internet de alta qualidade, tornou-se 
imprescindível uma internet confiável e rápida para proporcionar uma experiência 
satisfatória aos turistas, facilitando desde reservas e consultas on-line até a promoção 
das belezas naturais e serviços locais nas redes sociais. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão e Empreendedorismo (Agesul), 
senhor Mauro Azambuja Rondon, com cópias ao prefeito do município de Dourados, 
senhor Alan Guedes, e ao secretário municipal de Infraestrutura e Desenvolvimento de 
Dourados, senhor Jorge Luiz de Lucia, solicitando patrolamento e encascalhamento na 
rua Tubarão e no seu entorno, no bairro Jardim Jóquei Clube, em Dourados. A proposta 
em questão visa atender à solicitação encaminhada diretamente a este parlamentar pelo 
senhor Everton Matias. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu quero 
apresentar um requerimento de informações ao senhor Maurício Simões Corrêa, 
secretário de estado de Saúde, solicitando, no prazo legal, a remessa a esta Casa das 
seguintes informações: 1 - Quais são as ações desenvolvidas e implantadas pela 
Secretaria de Estado de Saúde com vistas a promover, coordenar, implementar e 
supervisionar as ações de vigilância da qualidade da água em sua área de competência, 
em articulação com os responsáveis por serviços e com as secretarias de Saúde dos 
municípios? 2 - Foram publicadas pelo estado diretrizes e normas pertinentes à 
vigilância da qualidade da água, complementares à disciplina nacional? 3 - Como está 
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ocorrendo a inserção de dados do Sisagua, e quais os indicadores de vigilância da 
qualidade da água para consumo humano a serem impactados na Comissão 
Intergestores Bipartite? 4 - Quais as ações de vigilância da qualidade da água para 
consumo humano desenvolvidas de forma complementar pelo estado? 5 - Qual 
laboratório é responsável pela análise e acompanhamento da qualidade da água 
desenvolvido pelo poder público estadual? Senhor presidente, este requerimento foi 
elaborado porque, na semana passada, recebemos na Assembleia Legislativa 
representantes do Fórum Nacional de Combate aos Agrotóxicos e aos Transgênicos. 
Temos preocupação, pois algumas pesquisas já indicaram a presença significativa de 
agrotóxicos na água consumida pela população do nosso estado, inclusive aqui em 
Campo Grande, mas principalmente em Dourados. Já existe uma pesquisa, um 
levantamento feito pela universidade e pela Embrapa, que aponta a contaminação do 
rio Dourado, que abastece a cidade, e também de alguns rios nas aldeias indígenas. 
Essa água está contaminada por agrotóxicos, por isso queremos que o governo do 
estado responda oficialmente à Assembleia Legislativa se ele implantará um laboratório 
público para fazer a análise da água consumida pela população do nosso estado. Hoje 
não temos esse laboratório para analisar a água. Já fiz, em anos anteriores, uma 
denúncia, a partir de um levantamento feito por um laboratório de uma entidade, que 
deu conta da presença de vários agrotóxicos aqui na água em Campo Grande. Mas, a 
concessionária de água e esgoto Águas Guariroba enviou seu representante ao meu 
gabinete e apresentou um relatório indicando que a presença desses agrotóxicos se dá 
em níveis aceitáveis. Muito bem, esse é um estudo de uma empresa contratada, mas 
nós não temos no estado um laboratório público para fazer a análise da água. Isso é 
muito importante, e é preciso que o estado cumpra a Portaria GM/MS nº 888, de 4 de 
maio de 2021, que dispõe sobre procedimentos de controle e vigilância da qualidade da 
água para o consumo humano. É muito importante que o estado instale esse laboratório, 
podendo fazê-lo em parceria com algumas universidades, mas precisamos de um 
laboratório que faça uma análise confiável e independente sobre a qualidade da água 
que estamos consumindo. Já realizamos, junto com o deputado Zeca do PT, quando ele 
era deputado federal, uma audiência pública sobre o agrotóxico e o impacto na saúde 
humana e no meio ambiente. Tivemos pesquisadores afirmando que na Universidade 
de Cuiabá encontraram agrotóxicos no leite materno e na água consumida pela 
população. Em alguns municípios, como São Gabriel do Oeste, Maracaju e Dourados, 
que possuem grandes plantações de soja e cana-de-açúcar, o uso de agrotóxicos é 
intensivo. Então, devemos nos preocupar, porque o Instituto Nacional de Câncer (Inca) 
já tem estudos que relacionam alguns agrotóxicos a determinadas doenças que estão 
surgindo com muita frequência, como vários tipos de câncer, doenças 
neurodegenerativas e até mesmo o autismo. O número de crianças diagnosticadas com 
autismo é assustador. Casos de depressão também estão sendo relacionados à questão 
dos agrotóxicos, portanto, é importante que o governo do estado dê atenção a isso e 
instale, de uma vez por todas, um laboratório para analisar a água que consumimos aqui 
no estado. Era isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, colegas 
parlamentares, assistentes, público presente. Cumprimento aqui nossos colegas 
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aposentados e pensionistas, e também os procuradores do estado presentes — que 
vieram acompanhar um projeto de lei que hoje será votado e que é de interesse da 
categoria —, além de todos os demais presentes e aqueles que nos acompanham pela 
Rádio e TV Alems. Senhor presidente, trago um projeto de lei que denomina um trecho 
da rodovia MS-475, compreendido entre o município de Novo Horizonte do Sul e o 
entroncamento com a rodovia MS-141, que dá acesso a Novo Horizonte do Sul. 
Respeitando o Regimento Interno, não declinarei o nome do homenageado neste 
momento. Trata-se de um cidadão ilustre de Novo Horizonte do Sul, um nome que conta 
com o respeito do prefeito, da classe política e dos moradores do município. Assim, 
depois de aprovado o projeto, será divulgada publicamente a identidade dessa pessoa. 
Artigo 1º - Fica denominado (...) o trecho da rodovia MS-475, compreendida entre o 
município de Novo Horizonte do Sul e o entroncamento com a rodovia MS-141. Artigo 
2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. Justificativa: o presente projeto 
de lei tem por finalidade prestar justa homenagem ao senhor (...), ilustre e importante 
figura do município de Novo Horizonte Sul, que muito contribuiu para o desenvolvimento 
econômico, social e político da região. No projeto ainda constam as informações 
pessoais do homenageado e as informações sobre o trabalho prestado no município de 
Novo Horizonte do Sul. Trago também um requerimento, senhor presidente. Requeiro à 
Mesa, em conformidade com o artigo 160 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa, após ouvido o colendo Plenário, que seja reservado o Plenário Deputado 
Júlio Maia, na data de 13 de agosto de 2024, das 19h às 22h para a solenidade de 
entrega do Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em homenagem ao centenário de 
Helena Meirelles, instituído pela Resolução nº 10/2024, da Mesa Diretora, publicada no 
Diário Legislativo nº 2660, de 29 de maio de 2024, sendo necessário ainda a 
disponibilização dos seguintes serviços: transmissão ao vivo pela TV e Rádio 
Alems, transmissão ao vivo pelas redes sociais da Alems, site, Facebook, Instagram e 
YouTube, assessoria de imprensa, fotógrafo, serviços de sonorização, taquigrafia, 
cerimonial, copa, garçom, segurança, confecção de medalhas e diplomas, e 
disponibilização de convites digitais e impressos. Essa homenagem foi aprovada pelos 
senhores deputados e agora nós estamos pedindo a reserva do Plenário para o dia 13 
de agosto, onde vamos poder homenagear as instrumentistas que vão ser indicadas 
pelos senhores parlamentares. Por hoje é só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados e deputadas. Bom dia também aos nossos servidores e servidoras 
aposentados que se fazem presentes nesta Sessão. Sejam, como sempre, muito bem-
vindos a esta Casa. Senhor presidente, tenho duas indicações. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais e após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador Eduardo Riedel, com cópia 
ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, Hélio Pellufo Filho, e ao diretor-
presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), senhor 
Mauro Azambuja, solicitando a pavimentação asfáltica da MS-355, no trecho que liga os 
municípios de Dois Irmãos do Buriti e Terenos. A presente indicação atende ao pedido 
formulado pelo vereador do município de Dois Irmãos do Buriti, senhor Edmilson 
Belizário, o Fordão. Tenho, também, uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa, 
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com fulcro no artigo 173 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à escritora e poetisa 
sul-mato-grossense Raquel Naveira, por ter tido sua obra literária "Jardim Fechado: Uma 
Antologia Poética", escolhida como o melhor livro de Mato Grosso do Sul. A Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do povo sul-mato-
grossense, congratula com satisfação e orgulho, por meio da propositura formulada por 
esta deputada, a escritora e poetisa Raquel Naveira por essa conquista. Titular da oitava 
cadeira da Academia Sul-Mato-Grossense de Letras, a homenageada é formada em 
Direito e Letras pela UCDB, doutora em Língua e Literatura Francesa e mestre em 
Comunicação e Letras. Suas obras são reconhecidas pela diversidade e riqueza, sendo 
apreciadas e reconhecidas por escritores e críticos literários. Em razão desses atributos, 
o livro "Jardim Fechado: Uma Antologia Poética", que é inspirado no livro bíblico Cântico 
dos Cânticos e tem quatrocentas e trinta e três páginas, foi escolhido por professores de 
Língua Portuguesa de todo o Brasil como o melhor livro de Mato Grosso do Sul. O 
empenho e o desafio do processo criativo da escrita devem ser reconhecidos em todas 
as oportunidades, sobretudo quando há uma conterrânea que redige histórias tendo 
como cenário parte de nossa terra, sendo legitimado em nível nacional. Diante disso e 
das contribuições literárias da homenageada, requeiro que a senhora Raquel Naveira 
seja congratulada por este Parlamento de Mato Grosso do Sul. Era isso, senhor 
presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente! Bom dia, 
nobres pares! Eu gostaria de cumprimentar os aposentados e os procuradores do 
estado, em nome do procurador Norton. Senhor presidente, trago aqui uma moção de 
congratulação, endereçada aos policiais militares que foram ao Rio Grande do Sul, 
compreendendo o agrupamento aéreo da Polícia Militar; são vários policiais militares. 
No momento oportuno, vou convidá-los a virem à Assembleia Legislativa para que 
possamos, aqui, homenageá-los por terem ido ao Rio Grande do Sul para salvar e 
acolher os irmãos gaúchos. Presidente, apresento também um requerimento que 
gostaria da aprovação do colendo Plenário. Este requerimento deverá ser encaminhado 
à senhora ministra presidente Maria Thereza de Assis Moura, presidente do Superior 
Tribunal de Justiça (STJ), solicitando informações a respeito dos processos que tratam 
das Operações Mineração de Ouro e Terceirização de Ouro, em tramitação no STJ, 
mais especificamente, as operações que ocasionaram o afastamento de três 
conselheiros do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul: Ronaldo Chadid, 
Waldir Neves e Iran Coelho das Neves. Solicitando ainda solicitando à presidente do 
STJ que responda a essas perguntas incluídas no requerimento. Perguntamos: existe 
alguma previsão de duração do afastamento dos conselheiros? Os inquéritos para 
apuração de supostos crimes cometidos pelos conselheiros Waldir Neves e Iran das 
Neves já foram instaurados? Já foram pautados os julgamentos que acolherão ou não 
as denúncias contra os conselheiros afastados? Em caso afirmativo, quais são as datas? 
Caso os conselheiros se tornem réus, é possível informar se continuarão afastados até 
o fim do processo? Então, senhor presidente, esta é a intenção da comissão formada e 
aprovada pela Mesa Diretora da Casa, a fim de que possamos obter respostas a esses 
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questionamentos junto ao Superior Tribunal de Justiça, para que esta Casa possa dar 
uma resposta à sociedade de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, eu gostaria 
apenas de destacar a presença dos servidores públicos do estado de Mato Grosso do 
Sul, que honram esta Casa ao virem reivindicar seus direitos justos e legítimos. E digo: 
vocês, sim, são grandes excelências deste estado, a quem devemos servir e respeitar. 
Sua presença constante em todas as sessões faz com que todos os parlamentares 
levem suas preocupações em consideração, visando reduzir ou eliminar as injustiças 
presentes em suas aposentadorias. Podem contar com este deputado. Obrigado, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, Mesa Diretora, caros deputados, deputadas, senhoras e senhores, bem 
como todos que nos acompanham pela TV Assembleia e pela Rádio Alems. Eu gostaria 
de fazer uma menção especial aos colegas servidores aposentados, que 
constantemente lutam por seus legítimos direitos, buscando justiça para uma classe que 
tanto contribuiu para o desenvolvimento do estado de Mato Grosso do Sul. Também 
desejo saudar os procuradores do estado presentes a esta Sessão. Trago uma 
indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Dnit no estado de 
Mato Grosso do Sul, engenheiro Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando, em regime de 
urgência, a instalação de redutores de velocidade nas imediações dos trevos de acesso 
à unidade do frigorífico JBS, localizada no distrito industrial de Nova Andradina, ambos 
na BR-376, no trecho entre Nova Andradina e Ivinhema. A justificativa para esta 
solicitação se baseia em uma reivindicação anteriormente realizada devido aos 
inúmeros acidentes que ocorreram naqueles locais, especialmente agora, neste último 
final de semana, quando três crianças foram vítimas e ficaram feridas. Portanto, senhor 
presidente, esta é uma reivindicação para que o Dnit possa instalar redutores de 
velocidade na BR-376. Trago também um requerimento de moção de congratulação. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviada moção de congratulação à Paróquia Santuário Imaculado Coração de 
Maria, representada pelos padres Celso Vieira da Cruz, Mateus Luz da Rocha e 
Sócrates Pereira Pavão, pela realização da 52ª Festa do Padroeiro de Nova Andradina. 
O evento aconteceu no dia 31 de maio, iniciando com a realização da santa missa, a 
Bênção dos Ciclistas e a edição do "Pedalando com Maria". Após aprovada, a moção 
poderá ser redigida dos seguintes termos: A Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Casa de Leis e de Cidadania, por proposição do deputado estadual 
Roberto Hashioka, e em nome de seus pares e do povo de Mato Grosso do Sul, vem à 
honrosa presença de vossas senhorias outorgar moção de congratulação à Paróquia 
Santuário Imaculado Coração de Maria, por meio dos padres Celso Vieira da Cruz, 
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Mateus Luiz da Rocha e Sócrates Emanuel Pereira Pavão, pela realização da 52ª Festa 
do Padroeiro de Nova Andradina. Muito obrigado, senhor presidente. Era isso. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, peço a palavra para 
expressar minha satisfação ao perceber que a Sessão desta manhã pode se concentrar 
em um debate importante sobre a questão ambiental. Pouco antes, observei a 
intervenção do deputado Paulo Duarte alertando esta Casa sobre a questão da seca e 
dos incêndios no Pantanal. E está definitivamente na hora de esta Casa trazer esse 
debate para cá, pois tem implicações sérias. Também ouvi o deputado Pedro Kemp falar 
sobre a contaminação dos rios, o que é absolutamente verdadeiro, pois está afetando a 
natureza, os peixes, as pessoas, os rios, através do chamado agronegócio. Além disso, 
trago mais uma questão: o desmatamento. De 2022 para 2023, houve um aumento de 
59,2% no desmatamento no Pantanal. Essas informações foram divulgadas pela 
imprensa nacional; quiçá a internacional! Então eu estou apresentando, senhor 
presidente, um requerimento deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Governador 
Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação, Jaime Verruck, e ao diretor-
presidente do Imasul, André Borges, nos seguintes termos: considerando a matéria 
jornalística veiculada no último dia 28, onde o relatório anual de desmatamento 
elaborado por uma rede formada por universidades, organizações sociais e empresas 
de tecnologia demonstra que em 2023 o desmatamento do Pantanal no Estado do Mato 
Grosso do Sul aumentou 59,2% em relação aos dados de 2022, requeiro as seguintes 
informações: Quais foram os critérios adotados pelo Imasul para concessão de 
autorização ambiental para supressão de vegetação nativa do Pantanal entre os anos 
de 2022 a 2024? Quais são as medidas tomadas pelo Imasul para fiscalizar, se está 
sendo realizada apenas a supressão de área permitida nas referidas autorizações 
ambientais? Segundo dados, em 2023, o maior desmatamento ocorrido no Pantanal foi 
uma área de dois mil e seiscentos hectares, no município de Corumbá, que foi licenciado 
pelo Imasul por meio de uma autorização ambiental concedida em 2022. Neste ano, o 
Poder Judiciário manteve, em primeira e segunda instância, a proibição de 
desmatamento de uma área de dez mil, quinhentos e dezesseis hectares, também no 
município de Corumbá, novamente autorizado pelo Imasul. Até onde vai o 
desmatamento, senhor presidente? Até onde vai a contaminação dos rios? Até onde vão 
a seca e o fogo no Pantanal? E nós, pagos para isso... Esta Casa não traz para si o 
debate sobre essa questão. O deputado Paulo Corrêa tem uma fazenda na beira do rio 
Paraguai; e é importante registrar que o rio Paraguai só não está diminuindo ainda mais 
o seu volume de água porque há um represamento devido às enchentes do Sul, através 
do rio Paraná e do rio Uruguai. Quando essa água diminuir, teremos uma severíssima 
seca também na bacia do rio Paraguai, o que trará muitas dificuldades para este estado. 
Senhor presidente, continuando pela ordem, quero informar a Vossa Excelência que nos 
dias 19, 20 e 21 deste mês será realizado, em Loma Plata, no departamento de 
Boquerón, o V Fórum da Rota Bioceânica. Quero solicitar a Vossa Excelência o meu 
credenciamento para participar desse Fórum Internacional, em Loma Plata, na condição 
de coordenador da Frente Parlamentar em Defesa da Rota Bioceânica. Por fim, senhor 
presidente e deputado Paulo Corrêa, quero dizer que, diante do problema gravíssimo no 
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Rio Grande do Sul, o governo brasileiro resolveu importar arroz. Os produtores do Rio 
Grande do Sul disseram que não tinham arroz, então o governo resolveu importar. O 
governo tem autorização, deputado Pedro Kemp, para importar um milhão de toneladas, 
começando com trezentas mil toneladas. No entanto, agora a Confederação Nacional 
da Agricultura (CNA) ajuizou uma ação no Supremo Tribunal Federal buscando proibir 
o governo de importar mais arroz. Eles alegam que a situação mudou e que agora há 
arroz disponível, embora tenham ocultado o produto e aumentado o preço em 11,8%; 
então o governo não caiu nessa e optou pela importação, mas eles querem proibir. Esse 
comportamento de setores radicais do agronegócio obriga o governo do presidente Lula 
a tomar outras providências. Para concluir, senhor presidente, embora seja importante 
cumprimentar os servidores públicos, principalmente os da educação, é bom ressaltar 
que só boa intenção não vale. Esta Casa também precisa fomentar o debate e resolver 
o problema do achatamento salarial dos servidores aposentados. Esse é o nosso papel, 
e estou à disposição para contribuir. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a 
deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente. Bom dia, nobres 
colegas e público presente. Primeiramente, quero desejar um bom dia especial aos 
aposentados e aposentadas que estão aqui hoje, mais uma vez engajados nesta 
importante luta que tem feito toda a diferença no trabalho dos servidores públicos. Quero 
dizer a vocês que tenho conversado com vários servidores e eles estão admirados com 
essa energia, portanto, sigamos na luta, que vamos conseguir! Em segundo lugar, 
presidente, quero fazer um requerimento ao senhor Marcelo Miranda, secretário de 
estado de Turismo, Esporte e Cultura, para que preste informações sobre possível 
discrepância de gênero na distribuição de recursos financeiros a atletas sul-mato-
grossenses. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente de requerimento de informações deste 
Poder ao senhor Marcelo Ferreira Miranda, secretário de estado de Turismo, Esporte e 
Cultura, para que preste as seguintes informações: 1 - Quais valores foram investidos 
no Operário Feminino para participar do Brasileiro Feminino A3 (Série C) em 2023? 2 -
Quais valores foram investidos no Operário Feminino para participar do Brasileiro 
Feminino A3 (Série C) em 2024? 3 - Quanto foi investido para o time de futsal feminino 
da UCDB, que disputa a liga nacional de futsal feminino em 2024? 4 - Quais 
investimentos foram feitos para o time feminino do DEC, que disputa a Copa do Brasil 
de futsal feminino em 2024? 5 - Quais ações de fomento e apoio financeiro foram 
destinados ao futsal feminino e masculino, respectivamente, do ano de 2023 até a 
presente data? 6 - Quais ações de fomento e apoio financeiro foram destinados ao 
futebol de campo masculino e feminino, respectivamente, do ano de 2023 até a presente 
data? 7 - Quais patrocínios de empresas estatais foram destinados ao esporte 
masculino e feminino, respectivamente, de 2023 até a presente data? 8 - Quais 
investimentos, projetos e programas referentes à igualdade de gênero foram feitos nos 
esportes de base e alto rendimento do ano de 2023 até a presente data? Presidente, 
nós temos recebido várias reclamações sobre a disparidade do investimento no esporte 
entre homens e mulheres e, portanto, faz-se necessário que o secretário nos esclareça 
esses investimentos. Quero também apresentar uma moção de congratulação aos 
estudantes, especialmente à juventude da UJS que se faz presente aqui no Plenário e 
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que esteve comigo na semana passada, em Bela Vista, momento em que criamos a 
União Municipal de Estudante Secundarista (Umes) na cidade. Vale ressaltar que a 
Umes também abrange as cidades de Caracol e Antônio João. Requeiro à Mesa 
Diretora, após ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação aos estudantes 
secundaristas dos municípios de Bela Vista, Caracol e Antônio João, que se reuniram 
no dia 29 de maio de 2024, em assembleia geral na sede do Sindicato dos 
Trabalhadores em Educação (Sinted Bela Vista e em Caracol) para formalizar a criação 
da União Municipal de Estudante Secundarista. A moção, após aprovada, poderá ser 
assim redigida: "A Assembleia Legislativa do Mato Grosso do Sul, legítima representante 
do povo sul-mato-grossense, por proposição da deputada Gleice Jane, do PT, aprova 
moção de congratulação aos estudantes secundaristas dos municípios de Bela Vista, 
Caracol e Antônio João, que reuniram-se no dia 29 de maio de 2024, em assembleia 
geral na sede do Sindicato dos Trabalhadores da Educação de Bela Vista e Caracol, 
para formalizar a criação da União Municipal dos Estudantes Secundaristas. A criação 
da União Municipal dos Estudantes Secundaristas (Umes) demonstra a ação do 
processo democrático no ambiente escolar. Mais do que um movimento organizado, é 
a materialização do debate político entre os jovens que se colocam diante do desafio de 
representar centenas de outros estudantes que têm na escola um espaço de produção 
de diferentes saberes e expressões de suas subjetividades. Destacamos ainda que a 
escolha dos estudantes ocorreu por meio de um processo organizado, autônomo e 
democrático, no qual os participantes puderam votar e eleger, para o primeiro mandato, 
uma mulher presidenta da União Municipal dos Estudantes, a estudante secundarista 
Williane Leite Arce; o vice-presidente estudantil é Eric Moura Martins; a secretária-geral 
é Camila de Oliveira Pedroso; a jovem Sofia Bertolazzi Escobar é tesoureira; Josiane 
Duarte é diretora de comunicação e, por fim, Pietro Nathan, presidente da assembleia, 
que organizou esse processo, garantindo dessa forma a paridade de gênero entre os 
representantes dos estudantes do município de Bela Vista, Caracol e Antônio João. 
Manifestamos nossas congratulações aos jovens estudantes que tiveram a iniciativa de 
criar um espaço de diálogo, de comprometimento com a diversidade e com a inclusão, 
um ambiente que acolhe todas as pessoas, para que os movimentos da juventude cada 
vez mais se consolidem e se reorganizem em nosso País, fortalecendo o processo 
democrático em todas as instâncias. Portanto, esta moção enfatiza o compromisso deste 
Parlamento em defesa da luta por igualdade, liberdade de expressão e respeito aos 
estudantes e suas organizações e agremiações políticas, na promoção de uma 
sociedade mais justa e igualitária. Também quero fazer a leitura do manifesto que foi 
escrito por essa juventude. Eles se reuniram, criaram a Umes e, na oportunidade, 
elaboraram uma carta compromisso dos estudantes de Bela Vista, Caracol e Antônio 
João. Vou fazer aqui a leitura desse manifesto: "Somos dezenas de jovens estudantes 
que, nos bancos das salas de aulas, no trabalho, nas periferias, nas praças e ginásios, 
dizemos: presente. Vivenciamos rotineiramente a realidade das escolas públicas e da 
nossa cidade e, em apenas uma voz, gritamos: 'Revoga' a reforma! Não podemos mais 
aceitar o modelo imposto à nossa escola, unidades curriculares e eletivas sem qualquer 
relação com nossa realidade, que ocupam espaços importantes na nossa grade 
curricular, colocando para escanteio matérias importantes como História, Filosofia, 
Sociologia e Literatura, fundamentais não apenas para o vestibular, mas também para 
a construção da identidade e de um senso crítico. Atrelado ao modelo ineficaz imposto 
nas escolas, a nova carga horária impôs o fim dos nossos momentos recreativos, não 
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restando tempo para pintarmos nossos quadros, fazermos nossas rimas e praticarmos 
nossos esportes, uma vez que o modelo de escola atual não abre espaço para nossas 
manifestações de cultura e recreação. O mesmo projeto que incentiva a evasão escolar 
— condicionando nós, estudantes, a assistir por horas a fio conteúdos que não condizem 
com nossas realidades, sonhos, e suprime nossas atividades recreativas — continua 
sua ofensiva à nossa saúde mental, não garantindo psicólogos e assistentes sociais à 
nossa disposição dentro da escola, tornando cada vez mais atrativa a porta de saída do 
colégio. Ocorre que, no projeto de nos retirar da sala de aula, faltou: somos dezenas de 
estudantes que organizaram sua rebeldia e decidiram lutar por uma escola melhor; 
estudantes LGBTQIA+ que arrancarão a escola de dentro do armário; pretos e indígenas 
que, de turbante e cocar, pintarão as salas de aulas de jenipapo e urucum; meninas e 
mulheres que derrotarão o machismo e a misoginia dentro e fora da sala de aula; 
estudantes que derrotarão o novo ensino médio e construirão um novo projeto de escola, 
feito por aqueles que acreditam e vivem no chão da escola pública. Por isso, 
anunciamos: somos a União Municipal de Estudantes Secundaristas de Bela Vista, 
Caracol e Antônio João, entidade de luta que veio para ficar, inimiga daqueles que 
possuem um projeto excludente de escola e amigos daqueles que sonham com a 
gente e o nosso sonho: de uma escola pública, gratuita e de qualidade. Uma vez que 
nossa luta não é individual, e sim coletiva, nós estudantes assumimos o compromisso 
com esse manifesto e com a defesa contínua e diária do nosso projeto de educação, 
município, estado e país". E por acreditar nesse projeto, firmo compromisso junto aos 
estudantes e à Umes, uma vez que também acreditamos na escola pública, democrática 
e gratuita. Dessa forma, seremos parceiros da luta dessa entidade. Foi feita aqui a leitura 
do manifesto dos estudantes, que me alegrou muito, e me fez perceber que nós temos 
uma juventude no estado que está debatendo a escola pública, e que não está 
concordando com o modelo do novo ensino médio, que também é uma reivindicação da 
categoria dos professores e professoras, e que tem feito uma avaliação de que esse 
modelo para nós não dá; não serve. É preciso uma escola que realmente volte a pensar 
a educação a partir das necessidades dos estudantes e que contribua para construir 
uma sociedade mais justa, igualitária e que ofereça respostas às demandas da 
sociedade. Sabemos que esse modelo não é viável. Portanto, estamos juntos nessa 
luta! Revoga ensino médio, já! Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda no Pequeno 
Expediente, pedimos aos deputados que se concentrem nos requerimentos, senão a 
gente não termina. Com a palavra, o nobre deputado Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente 
e nobres colegas deputados. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
diretor-presidente da Agraer, Washington Willeman de Souza, solicitando a construção 
de um poço artesiano com caixa d'água e bomba d'água no loteamento Caroline, 
localizado na rodovia MS-040 no KM 32, nesta capital. Além disso, solicito a viabilidade 
da aquisição ou consignação de um trator ou similar, modelo 790, com niveladora, 
lâmina e kit completo, necessário para o trabalho com terra. Justificativa. A presente 
solicitação decorre da reivindicação da Associação de Moradores Abelhinha, uma vez 
que os moradores vêm sofrendo há meses com a constante falta de água, o que 
prejudica o cultivo de plantações, a criação de animais e até mesmo o consumo humano. 
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Além disso, necessitam de um trator para auxiliar no trabalho de cultivo da terra. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, presidente, membros da 
Mesa Diretora, colegas parlamentares e público que nos acompanha aqui hoje, 
especialmente os aposentados que permanecem nesta luta, uma luta da qual 
esperamos resultados positivos. Também desejo um bom dia aos procuradores do 
estado, que nos honram com suas presenças hoje. Saudações ao público que nos 
acompanha pela TV Assembleia e pela Rádio Assembleia. Trago hoje algumas 
indicações. A primeira delas será direcionada à senhora Sônia Bone de Souza Silva 
Santos (Sônia Guajajara), ministra dos Povos Indígenas, e ao senhor Carlos Henrique 
Baqueta Fávaro, ministro da Agricultura e Pecuária, representante da presidência da 
Fundação Nacional dos Povos Indígenas (Funai), ao senhor Eduardo Riedel, 
governador de Mato Grosso do Sul, e também ao senhor José Carlos Barbosa, nosso 
vice-governador, solicitando a destinação de recursos para a implantação de um poço 
semiartesiano na aldeia Amambai, no município de Amambai. Na semana passada, 
apresentamos aqui uma indicação referente à aldeia de Bela Vista, que também enfrenta 
esse problema. Foram encaminhadas ao nosso gabinete, inúmeras reclamações sobre 
os problemas enfrentados pela população indígena, moradores da aldeia de Amambai, 
devido à falta de água e problemas de abastecimento que ocorrem de forma reiterada. 
Inclusive temos registros de indígenas que estariam consumindo água contaminada, o 
que já foi comprovado, tanto em Bela Vista quanto em Amambai — onde esse problema 
também persiste — assim como nas aldeias Jaguapiru e Bororó, em Dourados. 
Lembrando que essa foi uma indicação feita pelos vereadores de Amambai: Tato Souza, 
Janete Córdoba, Rosa Linda, J. Roberto, Anilson Prego e Joana Martins. Falando da 
comunidade indígena, acabei de receber uma informação de que amanhã, a 
Comunidade Organizada em Defesa de Moradia nas Ocupações Irregulares de Famílias 
sem Moradias no Mato Grosso do Sul – (CRF) estará com uma equipe — da qual 
também fazem parte integrantes do meu mandato — para dar suporte a este projeto, 
que tem uma parceria com o CRF, para a construção de trezentas moradias nas aldeias 
Jaguapiru e Bororó. Serão cento e cinquenta na Jaguapiru e cento e cinquenta na 
Bororó. Essa equipe estará nas aldeias em Dourados, amanhã, incluindo membros do 
nosso mandato, especializados em assistência social e construção de casas populares. 
Acompanharemos e forneceremos todos os subsídios para que essas unidades 
habitacionais possam ser construídas, contribuindo assim para amenizar a situação 
desumana nas aldeias Jaguapiru e Bororó. Sabemos que muitos indígenas vivem em 
condições precárias, em barracos de lona, e amanhã estaremos lá para garantir que 
essas moradias sejam construídas, iniciando assim um projeto de habitação para as 
comunidades indígenas. Encerro aqui, presidente, apresentando um requerimento 
endereçado à Secretaria de Infraestrutura e Logística de Mato Grosso do Sul e à 
prefeitura de Dourados, solicitando informações sobre o cronograma das obras de 
recapeamento dos bairros BNH 4 Plano e Jardim Água Boa, de Dourados, que são 
regiões bastante populosas. Apenas para que tenham uma ideia, o Jardim Água Boa 
possui uma população de mais de vinte mil pessoas, sendo maior que muitos municípios 
de Mato Grosso do Sul. Este é um esforço do governador Eduardo Riedel em recapear 
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as ruas intransitáveis, com um investimento de vinte milhões de reais, anunciado em 
fevereiro. No entanto, a prefeitura só apresentou o projeto em abril, e a população tem 
questionado quando as obras serão iniciadas. Portanto, solicitamos informações sobre 
o cronograma dessas obras, a ordem de serviço e a data prevista para a execução, 
visando melhorar as condições de vida da população de Dourados. Por enquanto, é isso, 
obrigada, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PSDB) — Com a palavra, o nobre 
deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro. Muito bom dia aos nobres pares. Bom dia a todos que nos 
honram neste Plenário com sua presença e também aqueles que nos assistem através 
da TV Assembleia. Senhor presidente, quero apresentar algumas indicações. Indico à 
Mesa Diretora, com base no artigo 178 do Regimento Interno, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente ao superintendente regional do 
Departamento Nacional de Infraestrutura (Dnit), senhor Euro Nunes Varanis Júnior, 
solicitando estudos para a instalação de um radar eletrônico de velocidade (uma 
lombada eletrônica), na rodovia BR-376, no trecho que liga o município de Nova 
Andradina a Ivinhema, precisamente no distrito de Amandina. Esta indicação é baseada 
nas reivindicações dos moradores da referida localidade, com justificativa anexa, senhor 
presidente. Indico também à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na mesma 
linha, que seja encaminhado expediente ao mesmo superintendente, solicitando estudos 
para a manutenção das placas refletivas, conhecidas como "olho de gato" na BR-267, 
bem como a instalação de sinalização horizontal e vertical no trecho que liga o município 
de Maracaju a Rio Brilhante. Esta indicação encontra justificativa nas reivindicações dos 
moradores que utilizam as rodovias mencionadas, com a devida justificativa 
também anexa. Também requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel e ao 
secretário de estado de Infraestrutura e Logística, Hélio Peluffo Filho, solicitando estudos 
para a realização do recapeamento da rodovia MS-295, denominada Guairaporã, entre 
os municípios de Eldorado e Iguatemi, estendendo-se o trecho até Ponta Porã, pois se 
encontra em péssimas condições. A devida justificativa está anexa. Por último, senhor 
presidente, tenho uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa Diretora, conforme os 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao senhor Eduardo Riedel, governador do estado de Mato Grosso do Sul; 
ao comandante-geral do Corpo de Bombeiros, coronel QOPM Frederico Reis Poulos 
Salas, bem como aos vinte militares do Corpo de Bombeiros e à cadela Laika (cão de 
busca), por comporem a força-tarefa de Mato Grosso do Sul na ajuda humanitária diante 
de um cenário de calamidade pública no estado do Rio Grande do Sul. "Os membros da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, representados pelo deputado 
estadual Lidio Lopes, parabenizam o senhor governador Eduardo Riedel e o 
comandante-geral do Corpo de Bombeiros, bem como todos os vinte militares do Corpo 
de Bombeiros designados para compor a força-tarefa no estado do Rio Grande do Sul, 
que foi afetado pelos eventos climáticos ocorridos a partir de 24 de abril de 2024, onde 
as chuvas provocaram alagamentos, granizo, inundações, enxurradas e vendavais de 
grande intensidade, sendo classificados como desastre de nível três, caracterizados por 
danos e prejuízos elevados. Os eventos meteorológicos ocasionaram danos humanos, 
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com a perda de vidas, danos materiais e ambientais, incluindo a destruição de moradias, 
estradas e pontes, assim como o comprometimento do funcionamento de instituições 
públicas locais, regionais, e a interdição de vias públicas. No contexto atual, o estado do 
Rio Grande do Sul, contou com a colaboração de vinte militares do Corpo de Bombeiros 
de Mato Grosso do Sul, que integraram a força-tarefa. Esses profissionais foram 
acionados em 10 de maio e concluíram sua missão em 24 de maio, totalizando treze 
dias de operações naquele território. Durante esse período, desempenharam um papel 
crucial ao salvar e resgatar um número significativo de pessoas e animais, além de 
prestar assistência humanitária em diversas situações. A equipe da força-tarefa de Mato 
Grosso do Sul é composta pelos seguintes integrantes: na primeira equipe de nosso 
estado estão: capitão Bueno, tenente médico Shell, tenente Paulo Lima, sargento 
Abraão, sargento J. Paulo, sargento J. Gomes, cabo Figueiredo, cabo Ralf e cabo Hugo. 
Na segunda equipe estão capitão Traxx, tenente Castro, subtenente Gonçalves, 
sargento C. Monteiro, cabo Fiorenza, cabo Pedro, cabo Minejerote e soldado Luiz Lima. 
Na terceira equipe estão: sargento Kalunga, soldado Jéssica Lopes, soldado Humberto, 
e a Laica (cadela de busca). Que esta moção sirva como testemunho de profundo 
apreço e admiração do nosso Parlamento, pelo desempenho demonstrado por todos os 
membros no Estado do Rio Grande do Sul, constituindo-se também como um incentivo 
significativo para que continuem a trilhar no caminho do sucesso, buscando sempre 
novos patamares de excelência. Era o que eu tinha, senhor Presidente. Esta é uma 
maneira desta Casa honrar e homenagear, através desta moção de congratulação, 
todos esses valorosos oficiais e soldados do Corpo de Bombeiros que foram solidarizar-
se com toda a tragédia ocorrida no estado do Rio Grande do Sul. Era o que eu tinha, 
senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Lucas de Lima. Está inscrito? Não! Encerrado o Pequeno Expediente. 
Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado Coronel 
David: uma indicação (Prot. nº 01795/2024). De autoria do deputado Paulo Corrêa: três 
indicações (Prot. nºs 01801/2024, 01803/2024, 01803/2024); duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 01802/2024, 01800/2024).). Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Eu queria dizer aos senhores deputados que, como é tradição na 
Assembleia Legislativa, hoje de manhã, sob a condução do deputado Renato Câmara 
— por lei de iniciativa do deputado Junior Mochi —, os deputados se reuniram, na sala 
da presidência, com os representantes da cadeia produtiva do leite, para o encontro que 
abre as atividades do Seminário Estadual do Leite, promovido pela Frente Parlamentar 
do Leite, que tem a coordenação do deputado Renato Câmara; encontro que ocorrerá 
hoje à tarde no Plenário Deputado Júlio Maia. Também, senhores deputados, eu 
gostaria de saber se, por parte do Cerimonial, está tudo organizado para que no dia 22 
de junho possamos realizar o II Arraiá da Alems. Este ano preparamos uma festa 
especial para os servidores da Assembleia e para toda a população, com música, 
barracas, comidas típicas e parcerias com entidades assistenciais, como ocorreu no ano 
passado. Houve muita procura das entidades para que a Assembleia possa contribuir. 
A festa também será em prol das famílias do Rio Grande do Sul, que receberão doações 
como produtos de limpeza, cobertores, itens de higiene pessoal e alimentos para cestas 
básicas. No convite que todos receberão em breve, peço para que o pessoal comece a 
fazer as entregas para os deputados. Todos receberão. Temos um QR Code que dará 
acesso a vídeos informativos, campanhas e itens para as cestas, e o que pode ser 
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utilizado como adereço para o dia da festa. Vamos participar! Agora vamos passar o 
vídeo para que todos se preparem para a festa. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — A informação que chegou 
é que o noivo na festa será o deputado Caravina. Quem manda é que mandou a notícia. 
Precisa falar o nome? Nós gostaríamos de reforçar, então, que no dia 22 de junho, os 
deputados responsáveis pelas barracas que apoiam entidades assistenciais devem 
providenciar tudo para que possamos realizar uma grande festa e atender amplamente 
essas entidades. Agradecemos a presença de Camila Alvarenga, vereadora do 
município de Ponta Porã, do senhor Gandi Jamil, ex-deputado estadual, de Carlos 
Alberto Girão, controlador-geral do estado, e de Ana Claudia Gomes, presidente do 
nosso sindicato (Sisalms). Sejam bem-vindos à nossa Casa. Estamos dentro do horário 
regimental, mas em razão do atraso pelo evento do leite, iremos para o GRANDE 
EXPEDIENTE. Lembramos que, se ninguém se manifestar, passaremos diretamente 
para a Ordem do Dia. Algum deputado inscrito? Não? Então, vamos suspender o Grande 
Expediente. Com a anuência de todos os deputados, passemos à ORDEM DO 
DIA.  Consulto o senhor segundo-secretário se há quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e três deputados e deputadas presentes. Há quórum para 
deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 1. Em primeira 
votação e discussão nominal. Projeto de Lei Complementar Estadual nº 03/2024. Autor: 
Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos na Lei Complementar 
Estadual nº 95, de 26 de dezembro de 2001, e acrescenta dispositivo na Lei 
Complementar nº 155, de 09 de dezembro de 2011, nos termos que especifica". Tem 
por objetivo apenas alterar a base de cálculo da indenização prevista, para que incida 
sobre o subsidio do cargo do servidor designado para a respectiva função, sem mudança 
dos percentuais já fixados. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 03/2024, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Agradecemos a presença 
da vereadora Janete Córdoba, do município de Amambai. Encerrada a votação. 
Solicito ao senhor segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e dois votos favoráveis e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
096/2024. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos às Leis: 
nº 1.102, de 10 de outubro de 1990; nº 2.065, de 29 de dezembro de 1999; nº 6.035, de 
26 de dezembro de 2022, e nº 6.036, de 1 de janeiro de 2023, nos termos que 
especifica". Visa compatibilizar os novos regramentos relativos às funções de confiança 
do Poder Executivo Estadual, possibilitar a transformação, sem aumento de despesas, 
das Funções de Confiança Executivas (FCE) e estabelecer que o quantitativo de cargos 
em comissão e de diretor-presidente corresponda ao número de autarquias e de 
fundações existentes ou que vierem a ser criadas. A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administrativo emitiu parecer favorável, por maioria, 
tendo como relator o deputado Coronel David. A Comissão de Finanças e Orçamento 
emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 096/2024, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Não. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e um contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. O deputado Junior Mochi 
está presente? Como o projeto tem minha coautoria, podemos votar. Item 3. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 160/2023. Autor: deputado 
Junior Mochi, em coautoria com o deputado Gerson Claro. "Acrescenta o inciso III ao 
artigo 2º da Lei nº 4.702, de 27 de julho de 2015, que institui a identificação visual do 
governo do estado de Mato Grosso do Sul e o logotipo dos órgãos do Poder Executivo 
Estadual, e dá outras providências". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral 01, tendo como relator o deputado Lucas de Lima. A Comissão de 
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o deputado Neno 
Razuk. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor Presidente, enquanto os 
colegas concluem a votação, quero noticiar a Vossa Excelência — até porque fui 
autorizado pela Mesa — sobre a reunião de quarta-feira em Bela Vista, no sentido de 
diminuir o tensionamento do conflito com relação a um acampamento dos sem-terra, 
próximo à cidade de Bela Vista. Eu, o superintendente do Incra e o desembargador 
Marcos Brito fomos recebidos no gabinete do prefeito da cidade, com a presença do 
presidente da Câmara, do representante do Sindicato Rural de Bela Vista e de vários 
produtores rurais, para um debate importante, colocando nosso posicionamento em 
defesa dos assentamentos e do gradativo aumento de produtividade, para que possa se 
tornar, além de produtivo, rentável, e garantir uma vida decente aos assentados da 
reforma agrária. Mas o que eu quero registrar, senhor presidente, é que a reunião se 
concluiu com um papel preponderante e importantíssimo do desembargador Marcos 
Brito, que, com sua inteligência, sagacidade e ponderação, permitiu o ponto de equilíbrio 
no entendimento do debate entre nós, representando as instituições em defesa da 
reforma agrária e dos assentamentos, e os produtores rurais daquela cidade. Portanto, 
senhor presidente, para concluir, faço o registro mais uma vez, agradecendo a 
participação do Tribunal de Justiça nas negociações de conflitos de terra, por meio do 
desembargador Marcos Brito, que contribuiu de forma brilhante para podermos 
minimamente harmonizar os conflitos que eventualmente acontecem sobre a questão 
da terra em nosso estado. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Primeiro, deputado Zeca 
do PT, quero agradecer a participação de Vossa Excelência como representante desta 
Casa nesses fatos, e deixar registrado que tivemos a oportunidade de constatar, lá em 
Chapadão do Sul, que, em Mato Grosso do Sul — ao contrário do que algumas pessoas 
tentam dizer — não há conflito iminente, não há invasão iminente de terra todos os dias 
e as leis estão sendo e serão sempre cumpridas na íntegra. Então, é importante que o 
estado tenha essa visão de institucionalidade, de paz e de desenvolvimento; e Vossa 
Excelência contribui muito. 

Projeto de Lei nº 160/2023, de autoria do deputado Junior Mochi, em 
coautoria com o deputado Gerson Claro. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Não. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Não. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e dois contrários. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vou registrar como 
votado, deputado Junior Mochi. Eu sou coautor; então são vinte um votos. Encerrada a 
votação. Vou registrar o voto declarado de Vossa Excelência, deputado Junior Mochi. 
Então, são vinte e um votos favoráveis e dois contrários. Aprovado o projeto. Vai à 
redação final. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
239/2023. Autor: deputado Gerson Claro. "Assegura ao consumidor o direito às 
informações sobre a existência de serviços bancários gratuitos no estado de Mato 
Grosso do Sul". A Comissão de Defesa dos Direitos do Consumidor emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o 
deputado João Henrique. Só para esclarecer aos senhores deputados: é comum que 
uma pessoa vá abrir uma conta e lhe sejam oferecidos serviços pagos, sendo que alguns 
serviços são obrigatoriamente gratuitos. Então, será obrigatório informar, antes de abrir 
a conta, quais são os serviços gratuitos em Mato Grosso do Sul. Em discussão o projeto. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 239/2023, de autoria do deputado Gerson Claro. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e três votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, treze 
indicações, uma moção de apoio e duas moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como 
se encontram.  Aprovados. Vão ao Expediente. Não há moções de pesar. Encerrada a 
Ordem do Dia... 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
mais uma vez agradeço a presença dos nossos procuradores de justiça, em nome do 
Norton, e a todos que acompanham a nossa Sessão. Quero apenas fazer um registro, 
senhor presidente, a respeito da reunião que realizaremos hoje no Plenarinho Deputado 
Nelito Câmara, sobre a questão do esporte em Mato Grosso do Sul. Com muita tristeza, 
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lembro que o Operário, ao disputar o campeonato nacional em 1977, foi roubado dentro 
do Morumbi. Era para chegar à final, mas ficou em terceiro lugar. Na década de 1970, 
até o início da década de 1980, estávamos entre os melhores times do Brasil. Hoje, 
estamos entre os três, mas entre os três piores, perdendo apenas para Amapá 
e Rondônia. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Hoje, às 14h, reunião para 
tratar do esporte na sala... 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — No Plenarinho 
Deputado Nelito Câmara. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Plenarinho Deputado 
Nelito Câmara. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu gostaria de 
convidar Vossa Excelência, que é amante do futebol e, inclusive, está nos devendo uma 
partida de futebol na chácara, ali na saída para Três Lagoas. Convido todos os 
deputados e deputadas que queiram estar conosco a partir das 14h. Apenas isso, senhor 
presidente. Obrigado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor Presidente, quero 
aproveitar este momento — embora não tenha estado presente no Pequeno Expediente 
devido a um atraso causado pela reunião sobre o leite — para primeiro agradecer aos 
deputados pela aprovação da matéria. Isso é importante para consolidar o projeto 
anterior do codinome "Estado do Pantanal" e para que ele seja colocado na insígnia 
oficial do estado. Com isso, o nome "Estado do Pantanal" ficará claro na nossa insígnia 
oficial, permitindo que a aprovação do nosso projeto surta os efeitos práticos desejados. 
Agradeço a todos os senhores deputados e àqueles que subscreveram o projeto, pois 
acredito que isso representa um avanço para nós. Aproveito também, senhor presidente, 
para deixar sobre a mesa três moções: uma moção de pesar e duas moções de 
congratulação. A moção de pesar é destinada aos familiares e amigos, pelo falecimento 
do senhor Antônio Carlos Azevedo Peres, mais conhecido como Toni, médico 
gastroenterologista que faleceu hoje, 4 de junho de 2024, aos setenta e três anos de 
idade. Se aprovada, a presente moção deverá ser redigida nos termos que seguem. 
Tenho também, senhor presidente, uma moção de congratulação a ser endereçada ao 
doutor Bito Pereira, presidente da Ordem dos Advogados do Brasil, ao doutor Marco 
Aurélio Oliveira Rocha, presidente da Caixa de Assistência dos Advogados, e aos 
ilustres advogados e jogadores do time de futebol Master da OAB, pela conquista do 
primeiro Campeonato Nacional de Futebol da Advocacia, Categoria Master, realizado 
entre 27 de maio e 2 de junho, em Recife, Pernambuco, culminando na vitória final 
contra a equipe da Paraíba. Tenho também uma moção de congratulação, ao piloto 
coxinense de motocross, senhor Nicolas Ferreira, por haver conquistado o terceiro lugar 
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no pódio do Desafio de Motocross, estilo livre FMX, em Atibaia, São Paulo, evento 
transmitido ao vivo pela Rede Globo de Televisão. O senhor Nicolas ficou em terceiro, 
e foi o único brasileiro a figurar no pódio dessa competitiva e radical disputa que contou 
com a participação de competidores nacionais e internacionais. Era só, senhor 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS, lembrando que hoje à tarde, às 14h, aqui no Plenário, 
haverá uma audiência pública do segmento do leite, e uma reunião a respeito do esporte 
no Plenarinho. Pelo livro de inscrição, com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedrossian neto. Transferida. Nada mais havendo a tratar, lembro novamente 
todos os deputados sobre a organização para o dia 22, dia da grande festa junina, com 
delegado, com casamento e tudo que tem direito. Esta presidência vai declarar 
encerrada a presente Sessão. Está encerrada. Muito obrigado a todos (11h18min). 

 


